[image: image1.jpg]nmmleM !! l%l:!\':!\—l
u‘ﬁpggllwm!%& %!!Ewygl:
i MM!EH;Q:L

e e




Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P10_3.5
Tematická oblast: Optika
Disperze a deviace
Typ: DUM - pracovní list
Předmět: Fyzika
Ročník:  5. r. (6leté), 3. r. (4leté), FS
[image: image14.jpg]’
I L] ;
y -
MIN\STERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro konkurenceschopnost

evropsky
socialni
fondvCR EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:
Mgr. Miroslava Babilonová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: březen 2014
Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1.  
Disperze je důsledkem toho, že

a) 
rychlost světla v daném prostředí závisí a index lomu daného prostředí nezávisí 

na
frekvenci světla




b)  
rychlost světla v daném prostředí nezávisí a index lomu daného prostředí závisí

 na frekvenci světla


c) 
rychlost světla v daném prostředí ani index lomu daného prostředí nezávisí 

na
frekvenci světla


d)  
rychlost světla v daném prostředí a tedy i index lomu daného prostředí závisí na frekvenci 
světla

2.  
Při průchodu bílého světla optickým hranolem je od původního směru nejvíce odchýleno 

a)  
světlo fialové 

b)  
světlo žluté

c)  
světlo červené 

d)  
světlo zelené

3.  
Při normální disperzi 

a)  
s rostoucí vlnovou délkou světla roste index lomu daného prostředí

b)  
s rostoucí vlnovou délkou světla klesá index lomu daného prostředí



c)  
s rostoucí vlnovou délkou světla se index lomu daného prostředí nemění


d) 
nelze jednoznačně vyjádřit souvislost mezi vlnovou délkou světla a indexem lomu 
daného prostředí

4.  
Při průchodu bílého světla optickým hranolem je od původního směru nejméně 
odchýleno 

a)  
světlo zelené

b)  
světlo fialové 

c)  
světlo žluté

d)  
světlo červené 

5.   
Při průchodu bílého světla optickým hranolem dochází k jevu, který se nazývá

a) 
disperze
 


b)  
deviace



c)  
 interference


d) 
 polarizace 

6.  
Úhel, který svírají lámavé stěny optického hranolu, se nazývá
a) 
lámavý úhel 
b)
deviační úhel
c)  
disperzní úhel
d) 
normální úhel
7.  
Při průchodu světla optickým hranolem
a)  
se světlo neláme 
b) 
se světlo láme vždy jen jednou
c)  
se světlo láme jednou nebo dvakrát
d) 
se světlo láme mnohokrát
8.  
Po průchodu paprsku monofrekvenčního světla optickým hranolem 
a) 
je tento paprsek vždy odchýlen od původního směru
b)   
se nemění směr chodu paprsku
 

c) 
dochází ke změně směru prošlého paprsku jen tehdy, když je lámavý úhel větší než 45° 
d) 
dochází ke změně směru prošlého paprsku jen tehdy, když je lámavý úhel menší než 45°


9.  
Úhel mezi paprskem dopadajícím na optický hranol a paprskem, který projde optickým 
hranolem, se nazývá

a)  
mezní úhel 
 

b)
lámavý úhel
c)  
deviační úhel


d) 
úhel lomu
10.   Disperze  
a)  
je jev, při kterém pozorujeme rozklad monofrekvenčního světla lomem na barevné složky
b)   
je jev, při kterém pozorujeme rozklad bílého světla lomem na barevné složky

c)  
je jev, při kterém pozorujeme rozklad monofrekvenčního světla odrazem na barevné 
složky

d) 
je jev, při kterém pozorujeme rozklad bílého světla odrazem na barevné složky

11.  Při normální disperzi 
a)  
s rostoucí frekvencí světla roste index lomu daného prostředí
b)  
s rostoucí frekvencí světla klesá index lomu daného prostředí


c)  
s rostoucí frekvencí světla se index lomu daného prostředí nemění

d) 
nelze jednoznačně vyjádřit souvislost mezi frekvencí světla a indexem lomu daného 
prostředí
12.  
Optický hranol  

a) 
je jakékoli opticky průhledné těleso     

b) 
je opticky průhledné těleso omezené dvěma rovnoběžnými rovinnými stěnami   

c) 
je opticky průhledné těleso omezené dvěma rovinnými stěnami a nerovnoběžnými 
stěnami

d) 
je opticky průhledné těleso omezené rovinnou a kulovou stěnou
13.  
Prochází-li bílé světlo z prostředí opticky řidšího do prostředí opticky hustšího 

     
a úhel lomu červeného světla je 
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 a úhel lomu fialového světla je 
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d) 
o vztahu mezi úhly
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 lze rozhodnout pouze na základě velikosti úhlu dopadu


14.   Při průchodu monofrekvenčního světla optickým hranolem dochází k jevu, který se 
nazývá

a) 
disperze
 


b)  
deviace



c)  
 interference


d) 
 polarizace 

Příklady

1. 
V MFCH tabulkách najděte tabulku vyjadřující závislost indexu lomu na vlnové délce světla pro 
kuchyňskou sůl a sestavte disperzní křivku.
2.  
V MFCHT je uvedeno tabulka závislosti indexu lomu vody na vlnové délce.
   
Na základě této tabulky vypočtěte o kolik je rychlost šíření červeného světla ve vodě větší než 
rychlost šíření fialového světla. Při výpočtech použijte přesnou hodnotu rychlosti světla ve vakuu, 
kterou najdete v učebnici Optiky.






3.  
Paprsek bílého světla přechází ze vzduchu do vody podle obrázku. 
Určete, který z paprsků 1 
nebo 2 je paprsek červeného světla.
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4.  
Paprsek bílého světla dopadá na křemenné sklo pod úhlem dopadu 50°.Index lomu tohoto skla 
pro světlo červené je 1,454 a pro světlo fialové 1,471. Určete úhel mezi lomeným paprskem 
červeného a fialového světla.                                    




5.  
Červené světlo má ve vzduchu vlnovou délku 760 nm. Jaká bude vlnové délka tohoto světla ve 
vodě o indexu lomu 1,33? Jaké barvě ve vzduchu tato vlnová délka odpovídá? 











  
6.  
Na základě příkladu č. 5 je zřejmé, že vlnová délka červeného světla ve vodě je rovna vlnové 
délce zeleného světla ve vzduchu. Voda je osvětlena červeným světlem. Jakou barvu vnímá 
člověk, jestliže pod vodou otevře oči?



7.  
Paprsek monochromatického světla dopadá na optický hranol na obrázku. Určete, který z paprsků 
1, 2, 3 zobrazuje průchod hranolem. Své tvrzení zdůvodněte.

a)






b)          
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8.  
Paprsek monochromatického světla dopadá na optický hranol na obrázku. Určete, který z paprsků 
1, 2, 3, 4 zobrazuje průchod hranolem. Své tvrzení zdůvodněte.
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9.
Na optický hranol dopadá světelný paprsek kolmo na lámavou stěnu AB. Index lomu materiálu, 
ze kterého je hranol vyroben, je 1,4 a hranol se nachází ve vzduchu. Na základě výpočtů 
znázorněte další chod paprsku.
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K zamyšlení:

1.
Vysvětlete, jak a kdy vzniká duha.        


2. 
Vysvětlete princip funkce hranolového spektroskopu.

3. 
Co je spektrální analýza?  Na jakém principu je založena a k čemu se využívá?
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